

В диссертационный совет 72.2.016.01  
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
инженерно-экономический университет»  
606340, Нижегородская обл., г. Княгинино, ул. Октябрьская, д. 22а

### Отзыв

на автореферат диссертации Климовой Алёны Валерьевны на тему «Обеспечение воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Без цифровых технологий, искусственного интеллекта, роботизации и других инструментов шестого технологического уклада невозможно представить будущее сельскохозяйственной отрасли, они охватывают всё большее производственных операций, существенно меняя их природу. Это положительно влияет на качество производимой продукции и приводит к росту производительности труда. Одновременно с этим растет потребность в человеческом капитале, обладающим не только сельскохозяйственными компетенциями, но и навыками работы с аддитивными технологиями, геоинформационными системами, искусственным интеллектом, RFID-технологиями и др. Всё это создаёт острую потребность в формировании, развитие и использовании человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада, что и определяет актуальность выбранной автором темы.

Логическое построение диссертации отвечает целям, заявленным в теме исследования, позволяет системно рассмотреть все аспекты воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада, в том числе: рассмотреть теоретические положения, определяющие развитие человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада; оценить современное состояние воспроизводства человеческого капитала; определить его основные проблемы в сельском хозяйстве.

Достоинством работы можно считать разработку мероприятий, направленных на формирование позитивного образа профессиональной деятельности в отрасли сельского хозяйства, что позволит изменить общественное восприятие отрасли и привлечь молодые кадры, ориентируя их профессиональный выбор в сторону аграрных специальностей.

Представленный автореферат позволяет судить, что полученные автором научные результаты обладают новизной, апробированы и достаточно полно отражены в научных публикациях соискателя. Структура автореферата диссертации логична, изложение ведется последовательно и аргументировано.

В целом же оценивая рецензируемую диссертацию по автореферату, можно утверждать, что она представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержатся новые научные результаты и положения, связанные с определением основных направлений воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада, имеющие важное практическое и теоретическое значение.

Судя по автореферату, диссертационная работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, отличается основательностью и комплексным подходом к исследуемой проблеме.

В целом, положительно оценивая полученные автором результаты, хотелось бы отметить, что в работе следовало подробнее изучить вопросы государственной поддержки формирования и развития человеческого капитала сельского хозяйства в условиях цифровизации экономики.

Высказанные замечания не снижают общую положительную оценку и достоинств представленной к защите диссертационной работы и автореферата.

По нашему мнению, представленная диссертационная работа по содержанию и оформлению соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней в отношении диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук и соответствует специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК), а ее автор, Климова Алёна Валерьевна, присуждения учёной степени кандидата экономических наук.

Зав. кафедрой экономики, менеджмента и агроконсалтинга  
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный аграрный  
университет», канд. экон. наук., доцент

Абросимова Марина Сергеевна

05 марта 2025 г.

Абросимова Марина Сергеевна согласна на автоматизированную обработку персональных данных

**Контактные данные:**

Абросимова Марина Сергеевна

Ученая степень: канд. экон. наук

Ученое звание: доцент

Полное наименование организации: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 428003, Чувашская Республика, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, дом № 29

Контактные данные: тел. 89051982391 .

E-mail: amsik\_74@mail.ru

